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EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
~ Rok 2019
CZESC PRAKTYCZNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego wpisz w oznaczonym miejscu swoj numer PESEL
i naklej naklejk¢ z numerem PESEL i z kodem osrodka.

Na KARCIE OCENY w oznaczonym miejscu przyklej naklejke z numerem PESEL oraz wpisz:

— swoj numer PESEL*,

oznaczenie kwalifikacji,

— numer zadania,

— numer stanowiska.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 7 stron i nie zawiera btedow. Ewentualny brak stron
lub inne usterki zgtos przez podniesienie reki przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Zapoznaj si¢ z trescig zadania oraz stanowiskiem egzaminacyjnym. Masz na to 10 minut. Czas ten
nie jest wliczany do czasu trwania egzaminu,

Czas rozpoczecia i zakonczenia pracy zapisze w widocznym miejscu przewodniczacy zespohlu
nadzorujacego.

Wykonaj samodzielnie zadanie egzaminacyjne. Przestrzegaj zasad bezpieczenstwa i organizacji
pracy.

Po zakonczeniu wykonania zadania pozostaw arkusz egzaminacyjny z rezultatami oraz KARTE
OCENY na swoim stanowisku lub w miejscu wskazanym przez przewodniczacego zespotu
nadzorujacego.

Po uzyskaniu zgody zespolu nadzorujacego mozesz opusci¢ salg/miejsce przeprowadzania
egzaminu.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie egzaminacyjne

Granice zloza bazaltu tworzy prostokat o bokach a = 500 mi b =1 000 m. Srednia miazszo$¢ ztoza wynosi
m, = 80 m. Nad ztoZzem o $redniej gestosci v, = 2,80 Mg/m® zalega nadktad (zwietrzelinowe gliny i rumosz)
o Sredniej grubosci g,= 10 m. W wyniku badan geologicznych nie stwierdzono, by zloze bylo zawodnione,
ponadto w obrebie obszaru gorniczego brak ciekéw oraz zbiornikéw wodnych.

Roboty udostepniajace zostang wykonane w ciggu pierwszego roku i polega¢ beda na catkowitym usunigciu
nadkladu z powierzchni P,= 605 000 m” oraz przemieszczeniu go na zwatowisko zewnetrzne. Przyjeto
wspotczynnik rozluzowania mas nadktadowych k, = 1.2.

Wydobycie bazaltu rozpocznie si¢ po zakonczeniu prac w nadkladzie, Eksploatacja objete zostang cale
zasoby zakwalifikowane do przemystowych Q,, za wyjatkiem strat pozaeksploatacyjnych S, = 25%Q,
pozostawionych w skarpach statych oraz strat eksploatacyjnych S.= 2%Q,, do ktérych zaliczono zasoby
pozostawione w spagu ztoza z uwagi na nieréwny przebieg dolnej granicy jego udokumentowania. Bazalt
cksploatowany bedzie metoda odkrywkowa, systemem S$cianowym, pigtrami o wysokosci H = 20 m,
z zastosowaniem techniki strzelniczej — strzelanie dtugimi otworami pionowymi. Wytyczne technologiczne
jednej z zaplanowanych roboét strzatowych przedstawiono w tabeli 1.

Urobiona kopalina tadowana bedzie na samochody technologiczne z uzyciem koparki jednonaczyniowej,
a nastepnie transportowana pochylnig do zaktadu przerébczego poza zaktad gorniczy.

Roboty gornicze prowadzone beda przez 210 dni roboczych w roku przy jednozmianowym 8-godzinnym
systemie pracy. Zaklada sie dzienne wydobycie bazaltu na poziomie 10 000 Mg.

Na podstawie danych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym:

— oblicz objetosc¢ zwatowiska zewnetrznego nadkltadu i wyniki obliczen zapisz w tabeli 3,

— oblicz wskazniki charakteryzujace zloze i wyniki obliczen zapisz w tabeli 4,

— oblicz dlugos$¢ zabioru, odlegtos¢ miedzy otworami strzalowymi w rzedzie oraz odleglo$¢ miedzy
rzedami otworow strzalowych dla jednej z zaplanowanych robot strzatlowych i wyniki obliczen zapisz
w tabeli 5,

— oblicz dhugos¢ otworu strzalowego oraz dlugos¢ kolumny materialu wybuchowego w pojedynczym
otworze strzalowym i wyniki obliczefi zapisz w tabeli 6,

— oblicz ilo$¢ materialu wybuchowego w pojedynczym otworze strzalowym oraz catkowity ilo$é
materiatu wybuchowego w siatce otwordow strzatlowych dla jednej z zaplanowanych robot strzatowych
i wyniki obliczen zapisz w tabeli 7,

— okresl czas robot gorniczych w nadktadzie i oblicz zakladane roczne wydobycie, czas eksploatacji
zasobOw operatywnych zloza oraz laczny czas prowadzenia robot gorniczych i wyniki zapisz
w tabeli 8.

Do obliczen wykorzystaj wytyczne z tabeli 1oraz wzory z tabeli 2.
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Tabela 1. Wytyczne technologiczne jednej z zaplanowanych robét strzalowych
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P Jednostka ..
Lp. Wyszczegdlnienie . Wartos¢
miary
mm 100
1. Srednica otwordw strzatowych, dg
m 01
2. Diugosc zabioru, Z m 40-dg
3. Dlugosc przewiertu, H, m 1,0
4, Dtugosc¢ przybitki, L m 4,0
5. Liczba otwordw strzatowych w jednym rzedzie, n szt. 20
6. Liczba rzeddw w siatce otworodw strzatowych, x szt. 2
7. Odlegtos¢ miedzy otworami strzatowy mi w rzedzie, L, m 04-2Z
8. Odlegtos¢ miedzy rzedami otwordw strzatowych, L, m 05-2
9 llo$¢ materiatu wybuchowego przypadajaca na 1 metr biezgcy otworu ke 10

strzatowego, C

Strona3z 7




Pobrano z arkusze24.pl

Tabela 2. Wzory obliczeniowe

Lp. Wyszczegolnienie Wzér
ZWALOWISKO ZEWNETRZNE
1. | Objetoé¢ zwatowiska zewnetrznego, V, V, =V, "k,
NADKLAD | ZtOZE

1. | Powierzchnia ztoza, P, P=a-h
2. | Objetos¢ nadktadu zalegajacego nad ztozem, V,, Vo =Pt On
3. | Objetos¢ ztoia, V, V,=F,m,
4. | llos¢ zasob6w przemystowych w ziozu, Q, Qp =V, vz
5. | llos¢ strat pozaeksploatacyjnych w ztozu, S,* Sp=x%-Qp
6. | llos¢ strat eksploatacyjnych w ztozu, S .* Se =x% -0y
7. llos¢ zasobow operatywnych w ztozu, Q, Q,=0Qp—S

- . — Qs
8. | Wskaznik wykorzystania zasobow ztoza, W, W, = Q_

P

*aby obliczy¢ procent danej liczby, nalezy:

1) zamienié procent na ufamek np.15% = %

2) otrzymany ufamek przemnozyc przez liczbe, ktorej jest czesciq, w danym zadaniu bedzie to Q,,

ROBOTY STRZALtOWE

1. Dtugos¢ otworu strzatowego, H, Hy = H + Ly,
2. Liczba otwordw strzatowych w siatce strzatowej, N N=n-x

Dtugosc kolumny materiatu wybuchowego w pojedynczy m otworze L — I
3. MW — ‘o T bp

strzatowym, Lyw
4. llo$¢ materiatu wybuchowego w pojedynczym otworze strzatowym, Quw Quw = Lyw * C
5. Catkowita ilos¢ materiatu wybuchowego w siatce otwordw strzatowych, Q. Qe = Quw "N

CZAS ROBOT GORNICZYCH
N . . _ Qo
1. Czas eksploatacji zasob 6w operatywnych ztoza, R, R, = W
rok

2. taczny czas prowadzenia robét goérniczych, IR JR=R,+R,

Stronad z 7




Pobrano z arkusze24.pl

Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi 120 minut.
Ocenie bedzie podlegac 6 rezultatow:
— objetos¢ zwatowiska zewnetrznego nadktadu — tabela 3,
— wskazniki charakteryzujace ztoze — tabela 4,
— dhugosé zabioru, odleglto§¢ migdzy otworami strzalowymi w rzedzie oraz odlegto$¢ miedzy rzedami
otworow strzatlowych — tabela 5,

— dlugo$¢ otworu strzalowego oraz dtugos¢ kolumny materialu wybuchowego w pojedynczym otworze
strzatlowym — tabela 6,

— ilo$¢ materiatu wybuchowego — tabela 7,

— harmonogram robot gorniczych — tabela 8.

Tabela 3. Objetos¢ zewnetrznego zwalowiska nadkladu

Lp. Wyszczegdlnienie Jedn.ostka Wartosé
miary

1. Powierzchnia zdejmowanego nadktadu, P, m’”

2. Srednia grubos¢ nadkiadu, G, m

3. | Objetosé¢ nadktadu zalegajgcego nad ztozem, V, m’

4. | Wspdtczynnik rozluzowania mas nadkfadowych, k, -

5. Objetosc¢ zwatowiska zewnetrznego, V, m

Tabela 4. Wskazniki charakteryzujace zloze

Lp. Wyszczegdlnienie Je(::ta)sr;ka Wartos¢
1. | Powierzchnia ztoza, P m’

2. Migzszos¢ ztoza, m, m

2. | Objetosé zfoza, V, m’

3. llo$¢ zasobow przemystowych w ztozu, Q, Mg

4. llos¢ strat pozaeksploatacyjnych w ztozu, S, Mg

5. llos¢ strat eksploatacyjnych w ztozu, S. Mg

6. |tacznailosé strat w ztozu, S Mg

7. llo$¢ zasobodw operatywnych w ztozu, Q, Mg

8. WskaZnik wykorzystania zasobow ztoza, W, -
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Tabela 5. Dlugo$é zabioru, odleglo$¢ miedzy otworami strzalowymi w rzedzie, odleglo$é miedzy
rzedami otworow strzalowych

P Jednostk ..
Lp. Wyszczegdlnienie © n.os 2 Wartosc
miary
1. | Dlugosc zabioru, Z m
2. | Odlegtos¢ miedzy otworami strzatowymi w rzedzie, L, m
2. | Odlegtos¢ miedzy rzedami otwordw strzatowych, Ly m

Tabela 6. Dlugos¢ otworu strzalowego oraz dlugos$é¢ kolumny materialu wybuchowego w pojedynezym

otworze strzalowym

Lp. Wyszczegllnienie Jedr!ostka Wartosé
miary
1. Wysokos¢ pietra eksploatacyjnego, H m
2. Dtugosc przewiertu, |, m
3. Dlugost otworu strzatowego, H, m
4, Dtugosc przybitki, L, m
5 Dlugos¢  kolumny  materiatu  wybuchowego m
" | w pojedynczym otworze strzatowym, Lyw
Tabela 7. Ilos¢ materialu wybuchowego
P Jednostka ..
Lp. Wyszczegolnienie . Wartos¢
miary
1. Liczba otworow strzatowych w siatce strzatowej, N szt.
5 [lo$¢ materiatu wybuchowego w pojedynczym ke
" | otworze strzatowym, Quw
2 Catkowita ilo$¢ materiatu wybuchowego w siatce ke

otwordw strzatowych, Q.
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Tabela 8. Harmonogram robét gérniczych
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Lp. Wyszczegolnienie Jedr!ostka Wartosé
miary
1. | Czas robdt gérniczych w nakfadzie, R, lata
2. | llos¢ zasobow operatywnych w ztozu, Q, Mg
3. | Zaktadane, dzienne wydobycie ztoza, Wy, Mg
4. | Zaktadane, roczne wydobycie ztoza, W, Mg
5. | Czas eksploatacji zasobdw operatywnych zfozia, R; lata
6. |taczny czas prowadzenia robdt gorniczych, IR lata

*wynik obliczen zapisac w zaokrggleniu do pelnego roku

Miejsce na obliczenia — (nie podlegaja ocenie)
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